
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e Geração de 
Renda do Município de Petrópolis, referente ao mês de agosto de 2013, às 15h, do dia 13 de 
agosto na sede da representação regional da FIRJAN na Região Serrana do Estado do Rio 
de Janeiro, situado na Rua D. Pedro I, nº 579 – Centro, nesta cidade, com a presença dos 
Conselheiros efetivos e suplentes, conforme a lista de presença em anexo. A Secretária 
Executiva Srª Simone Oliveira após ter verificado a lista de presença e constado a 
existência de quorum, deu por iniciada a presente reunião às 15h e 30 min., agradecendo a 
presença de todos os conselheiros justificando a ausência do Presidente Sr. Jorge Maia, pois 
o mesmo estava na cidade do Rio de Janeiro em reunião em Ações que envolvem a 
Secretária de Trabalho, Assistência Social e Cidadania. A ausência dos Srs. Wanilton Reis 
e José Aníbal dos Prazeres, pois estavam em Brasília. Do Sr. José Maria Rabelo e Jorge 
Luiz Mussel em assuntos particulares. A Srª Simone Oliveira apresentou a todos os 
conselheiros a Srª Érika Rangel, diretora da Proteção Básica da SETRAC, na qual explanou 
todo o seu departamento de Proteção Básica e as ações que a SETRAC vem fomentando 
para os grupos vulneráveis do nosso município, falou sobre os parceiros SENAC e SENAI, 
os cursos do PRONATEC, o sucesso da 9º Conferência da Assistência Social, das Políticas 
Públicas voltado para a assistência social, explicou um pouco sobre Constituição e a Lei 
Orgânica – LOAS, informou a todos sobre a capacitação que está sendo realizada aos 
técnicos dos departamento da Proteção Básica e Especial, informou ainda que cada 
equipamento dos CRAS (Centro de Referência da Assistência Social) possui um psicólogo, 
dois assistentes sociais, um pedagogo e um administrativo para melhor atender aos 
usuários, falou um pouco sobre o departamento de proteção especial, alta complexidade e 
dos abrigos que existem em nosso município. Aproveitou para convidar a todos os 
conselheiros a conhecerem os CRAS deixando claro que os centros estão instalados em 
locais vulneráveis, deu como exemplo o CRAS do Vale do Carangola e deu ênfase ao 
CRAS itinerante que atuam principalmente nas áreas rurais. A Srª Érika Rangel disse estar 
muito animada com o envolvimento deste conselho. O Sr. Luiz Cláudio parabenizou a 
explanação da Srª Èrika Rangel falando um pouco sobre o desequilíbrio das classes sociais, 
o mesmo sendo bancário percebe que os bancos poderiam ter um papel social mais eficaz e 
não tão financeiro já que os lucros são bastante expressivos, a Srª Érika Rangel concordou 
com o Sr. Luiz Cláudio e disse que no seu ponto de vista não podemos contar apenas com 
os governos, temos que buscar outros meios, recorrer a outras fontes por exemplos os 
bancos já que tem lucros tão expressivos. O Sr. Luiz Cláudio disse que Petrópolis está 
muito atrasado ao acesso de informação e que isso serve como uma crítica construtiva, o Sr. 
Paulo Roberto informou que existem verbas nos bancos para vários projetos, temos que 
descobrir os caminhos para busca-los. A Sr ª Érika Rangel informou que o Banco do Brasil 
está cofinanciando o projeto Viver sem Limites voltado para a pessoa com deficiência. O 
Sr. Luiz Cláudio lembrou a todos sobre o projeto Pé de Vento cofinanciado pela Caixa 
Econômica Federal e lançou um desafio para todos os conselheiros do COMTER para que 
os mesmos elaborassem um projeto para apresentarmos a um dos sistemas financeiros. 
“Estamos trabalhando no CRAS para que nossos usuários possam ter direito de falar e não 
ter porta voz chegar a qualquer lugar seja um banco ou um órgão público e ser respeitado e 
atendido” relatou Srª Érika Rangel. O Sr. Ernane Dias perguntou a Srª Érika quais cursos 
atraem nosso jovens a Srª Érika Rangel informou que além dos cursos de inglês e espanhol, 
o de libras vem sendo bastante solicitado, o Sr. Ernane Dias colocou a sua angustia sobre o 
futuro desses jovens “Temos que traçar metas aqui no Conselho de Trabalho e Renda na 
empragabilidade desses nossos jovens vulneráveis”, a Srª Simone Oliveira informou sobre a 



visita feita a Srª Roseli Duarte Secretária de Trabalho e Renda do Estado, que o Presidente 
Sr. Jorge Maia aproveitou o momento para solicitar um cofinaciamento para a realização do 
banco de dados, a mesma se prontificou a ajudar informando a possibilidade de estarmos 
fazendo um termo de cooperação técnica com uma universidade, aproveitou para informar 
sobre a expansão e adesão do Projovem Trabalhador e o SECONCI um projeto voltado para 
a construção civil mas deixaria para o presidente o Sr Jorge Maia abordar o assunto. A Srª 
Mônica Leão deu ênfase a uma matéria do Jornal O Globo do dia 11/08 /2013 sobre a 
geração desperdiçada que até 2023 o país terá a população jovem de 33 milhões, mas a 
baixa qualificação dificulta o emprego, informando ser uma análise bem interessante sobre 
o crescimento da população e a baixa qualificação para a mão de obra, com isso podemos 
estar perdendo uma década senão focarmos na qualificação. O Sr. Ernane voltou a destacar 
a sua angustia em relação aos jovens. A Srª Mônica Leão ressaltou a importância do banco 
de dados para sabermos qual a vocação do nosso município. A Srª Simone Oliveira observa 
a angustia do Sr. Sandro e do Sr. Paulo Roberto do SENAI e do Sr. Dalmir e do Sr. Elmir 
do SENAC que possuem um portifólio extenso de cursos. “Hoje existe uma interação entre 
a SETRAC, SENAI e SENAC principalmente no que diz respeito aos cursos do 
PRONATEC e do PRONATEC COPA afinal temos acesso direto aos usuários e com isso 
podemos informar este portifólio de cursos deixando o mesmo ter a opção de escolha, 
inclusive conseguimos ter a adesão dos cursos que estavam disponíveis no SISTEC no que 
se refere PRONATEC COPA, alguns cursos já estão em andamento” disse a Srª Simone 
Oliveira. A Srª Mônica Leão informou não ter ciência destes cursos e a Srª Valéria Freitas 
informou saber sobre os cursos pelos meios de comunicação. A Srª Simone Oliveira 
lembrou a todos que foi passado pelo Sr. Dalmir (Senac), o Sr. Paulo Roberto (SENAI) e o 
Sr. André (SEBRAE) todo o portifólio dos cursos em Reunião Ordinária, informou ainda 
que o acesso a esses cursos pode ser feito através do site do PRONATEC conseguindo 
visualizar todos os que estão disponíveis para o nosso município e que os CRAS e a Casa 
do Trabalhador passam para os grupos vulneráveis essas informações, pois muitos deles 
não têm acesso a internet e aos meios de comunicação. A Srª Érika Rangel se colocou a 
disposição de todos informando que o seu departamento fica junto a SETRAC na Avenida 
Ipiranga nº 544, agradecendo a atenção de todos. A Srª Simone deu continuidade à reunião 
falando sobre o cronograma do seminário e informou que passou para todos os conselheiros 
titulares e suplentes por e-mail o Plano de Ação COMTER 2013/2014 e passou a palavra 
para o Sr. Ary Pinheiro que relatou a sua preocupação sobre a mudança de secretários de 
Trabalho e Renda do Estado do Rio de Janeiro. Em sua visão não há como uma política 
pública dar certo não havendo continuidade de gestão, a impressão que passa para o 
empresário é que a secretaria de Trabalho e Renda do Estado é uma secretaria sem 
importância enquanto é de extrema importância aos olhos da sociedade desabafou o Sr. Ary 
Pinheiro que continuou explicando as atribuições do Conselho, Políticas Públicas, a 
importância do banco de dados consistente e sustentável para que possamos evoluir tanto 
na qualificação e requalificação quanto na empragabilidade, a questão do microcrédito para 
fomentar o empreendedorismo, primeiro emprego, inserção dos jovens no mercado de 
trabalho, o plano de comunicação do conselho para que possamos mostrar para a sociedade 
o que estamos fazendo de forma transparente, a importância da integração aos outros 
Conselhos Municipais, integração com outros Municípios, capacitação dos conselheiros do 
COMTER acesso aos grupos vulneráveis, a realização do seminário do COMTER e acesso 
a Secretaria de Trabalho e Renda do Estado. O Sr. Ary Pinheiro informou que na visão do 
Presidente Sr. Jorge Maia temos que elaborar grupos de trabalho para darmos seqüência 



com o envolvimento de todos os conselheiros e nas Reuniões Ordinárias possamos estar 
discutindo o resultado dos trabalhos informou ainda que o SINE pode estar nos auxiliando 
na formatação do banco de dados do COMTER em seguida o Sr. Ary Pinheiro informou 
que convidou empresas que desenvolvem trabalhos com pessoas com deficiência para 
participarem d 1º Seminário do COMTER e os mesmos farao parte da programação sendo 
elas GE Celma, Orange, ELP para que tanto as empresas quanto os colaboradores PCDs 
possam testemunhar deixando claro que as empresas mencionadas atuam em alta 
tecnologia. A Srª Simone Oliveira informou sobre a implantação do fundo do 
desenvolvimento ao trabalhador que já foi remetido ao gabinete do prefeito a minuta de 
criação do fundo, para que possamos implantar o microcrédito neste fundo e não no fundo 
de assistência social como era anteriormente pedindo a todos os conselheiros e sindicatos 
que estejam presentes quando o mesmo for votado na câmara dos vereadores. Informou 
também sobre o contato feito com a Srª Tathiana Tapajós do LNCC e com a Srª Juliana 
Costa da Faculdade FASE para que possamos estar agendando o auditório para a realização 
do seminário no dia 18 de setembro. O Sr. Ary Pinheiro informou que o responsável pela 
empresa Orange não poderá estar presente na data acima mencionada, o conselho optou por 
realizar o 1º Seminário do Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e Geração de Renda 
“Ações para Grupos Vulneráveis em Petrópolis e seus Impactos Sociais” no auditório do 
LNCC com 112 lugares sem data definida, ficando estabelecido uma comissão 
organizadora que ficou composta pelos seguintes conselheiros: Presidente Sr. Jorge Maia, 
Secretária Executiva Srª Simone Oliveira, Srª Silvia Guedon e/ou Srª Mônica Leão, Sr. 
Ernane Dias, Sr. José Aníbal dos Prazeres, Sr. Wanilton Reis, Sr. Camilo Garrido, Sr. Paulo 
Roberto, Sr. Ary Pinehiro e/ou Srª Célia da Matta ficando marcada uma reunião para o dia 
23 de agosto às 15h na sede da FIRJAN. 
Nada mais havendo tratar, a presente reunião foi encerrada às 18h e 25min., sendo a 
presente ata lavrada por mim Srª Simone Oliveira, Secretária Executiva do Conselho de 
Trabalho, Emprego e Geração de Renda e assinada pelo Presidente Sr. Jorge Maia e após 
sua aprovação deverá ser assinada pelos demais conselheiros.  

 


